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หนังสอืเรื่อง “ภาษี ‘บุก’ คนธรรมดา” เขยีนโดย ถนอม เกตุเอม หรอืเป็นที่รู้จกัในฐานะบลอ็ก
เกอร์ดา้นภาษี “TaxBugnoms” โดยเจตนาของผู้เขยีนตัง้ใจให้หนังสอืเล่มนี้ช่วยใหผู้อ้่านรูส้กึว่าภาษีเป็น
เรื่องทีง่่ายและเขา้ใจไดส้ าหรบัคนธรรมดาทุกคน ซึ่งทุกคนไม่จ าเป็นต้องเขา้ใจภาษีทุกเรื่อง แต่ใหเ้ข้าใจ
เรื่องภาษทีีเ่กีย่วขอ้งกบัตวัเองกเ็พยีงพอแล้ว 
 การน าเสนอเนื้อหาในหนังสอืเล่มนี้แบ่งออกเป็น 17 บท ทีเ่น้นเกี่ยวกบัการเสยีภาษีเงนิได้ของ
บุคคลธรรมดา เริม่ตัง้แต่ความส าคญัและแนวคดิในการจดัเกบ็ภาษ ีรายละเอยีดเกีย่วกบัภาษเีงนิไดบุ้คคล
ธรรมดา การค านวณภาษีและค่าลดหย่อน การวางแผนภาษี ตลอดจนการน าความรูเ้กี่ยวกบัภาษีมาปรบั
ใชใ้นชวีติประจ าวนั โดยมเีน้ือหาทีส่ าคญัในแต่ละบท ดงันี้ 

บทท่ี 1 ภาษีคืออะไร ท าไมถึงส าคญั เพราะ “ภาษี” ถือเป็นรายจ่ายชนิดหนึ่งที่ส่งผลต่อ            
การวางแผนทางการเงนิของทุกคน ดงันัน้ ทุกคนจงึควรทราบเกี่ยวกบั 3 องค์ประกอบของภาษี ได้แก่           
ผูม้หีน้าทีเ่สยีภาษี วธิคี านวณภาษี และระยะเวลาการยื่นภาษี โดยคนคนหนึ่งสามารถเสยีภาษีได้หลาย
ประเภทจงึมวีธิีการค านวณภาษีที่แตกต่างกนัออกไป ส าหรบัประเทศไทยมแีนวคิดในการจดัเก็บภาษี              
3 ประเภท และเป็นสิง่ทีใ่ชใ้นการก าหนดฐานภาษ ีคอื 1) มรีายได้มากกต็อ้งเสยีภาษมีาก เช่น ภาษเีงนิได้
บุคคลธรรมดา 2) มกีารใช้จ่ายมากกต็อ้งเสยีภาษมีาก เช่น ภาษมีลูค่าเพิม่ และ 3) มทีรพัยสิ์นมากกต็้อง
เสียภาษีมาก เช่น ภาษีมรดก จึงกล่าวได้ว่า คนที่มีมากกว่าย่อมมีความสามารถในการจ่ายภาษีได้
มากกว่า ส าหรบัหน่วยงานทีม่หีน้าทีจ่ดัเกบ็ภาษ ีไดแ้ก่ กรมสรรพากร กรมศุลกากร กรมสรรพสามติ และ
องคก์รปกครองส่วนทอ้งถิน่ 

บทท่ี 2 ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา “บุคคลธรรมดา” คอื ผู้มหีน้าที่เสยีภาษีโดยต้องมเีงนิได้
ตามกฎหมายเข้าลักษณะที่ต้องเสียภาษี เรียกว่า “เงินได้พึงประเมิน” ซึ่งหมายรวมถึงทรพัย์สินหรือ
ประโยชน์อื่นทีไ่ดร้บัและค านวณเป็นเงนิได ้อย่างไรกต็าม เงนิไดบ้างประเภทไดร้บัสทิธิยกเวน้ภาษีตาม
กฎหมาย 

บทท่ี 3 วิธีค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา การค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา             
จะค านวณเป็นรายปีตามปีปฏทินิ (เดอืนมกราคม-ธนัวาคมของแต่ละปี) บางกรณีอาจต้องมกีารยื่นภาษี

Book Review 
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เงนิไดบุ้คคลธรรมดาครึ่งปีด้วย วธิใีนการค านวณภาษีม ี2 วธิ ีไดแ้ก่ 1) ค านวณจากเงินได้พึงประเมิน 
(เมื่อผูเ้สยีภาษีมเีงนิไดท้ีไ่ม่ใช่เงนิเดอืนรวมกนัทัง้ปีเกนิกว่า 1 ล้านบาท) และ 2) ค านวณจากเงินได้สุทธิ 
โดยเงนิได้สุทธิ = (เงนิได้ - ค่าใช้จ่าย - ค่าลดหย่อน) x อตัราภาษี ซึ่งผู้ที่มเีงนิได้จะต้องเสียภาษีจาก            
วธิทีีค่ านวณไดส้งูกว่า 

 “เงนิได”้ หมายถงึ เงนิไดต้ามทีก่ฎหมายก าหนด (มทีัง้หมด 8 ประเภท) ทีต่้องน ามา
คดิค านวณในการเสยีภาษี 5 รายการ ได้แก่ เงนิ ทรพัย์สนิ ประโยชน์ส่วนเพิม่ ภาษีที่ผู้อื่นออกให้ และ
เครดติภาษีเงนิปันผล โดยเงนิไดท้ีต่้องเสยีภาษีในประเทศไทยต้องเป็นเงนิไดจ้ากประเทศไทย หรอืหาก
เป็นเงนิได้จากต่างประเทศจะเสยีภาษีในประเทศไทยก็ต่อเมื่อเข้าเงื่อนไข 2 ข้อ ได้แก่ 1) น าเงนิได้นัน้            
เขา้มาในประเทศไทยในปีทีเ่กดิเงนิได ้และ 2) ในปีนัน้ผูม้เีงนิไดอ้ยู่ในประเทศไทยรวมกนัเกนิกว่า 180 วนั  

บทท่ี 4 เป็นคนธรรมดาย่ิงต้องรู้จกักบั “ค่าลดหย่อน” โดย “ค่าลดหย่อน” หมายถงึ รายการ
ทีก่ฎหมายก าหนดไวใ้ห้น าไปหกัออกจากเงนิไดเ้พิม่ขึน้หลงัจากที่หกัค่าใชจ้่ายแล้ว แบ่งออกเป็น 6 กลุ่ม 
ไดแ้ก่  

1) กลุ่มภาระตดิตวัผูเ้สยีภาษี ไดแ้ก่ ค่าลดหย่อนส่วนตวั ค่าลดหย่อนคู่สมรส ค่าลดหย่อนบุตร 
ค่าลดหย่อนฝากครรภ์และคลอดบุตรตามทีจ่่ายจรงิ ค่าเลี้ยงดูพ่อแม่ตนเองและพ่อแม่คู่สมรส ค่าลดหย่อน   
ผูพ้กิารหรอืคนทุพพลภาพ  

2) กลุ่มกระตุ้นเศรษฐกิจ ไดแ้ก่ ดอกเบี้ยกู้ยมืเพื่อซื้อทีอ่ยู่อาศยั ค่าธรรมเนียมจากการรบัช าระ
เงนิดว้ยบตัรเดบติ 

3) กลุ่มประกันชีวิตและลงทุน ได้แก่ เบี้ยประกันชีวิตทัว่ไปหรือเงินฝากแบบมีประกันชีวิต            
เบี้ยประกันสุขภาพตนเอง เบี้ยประกันสุขภาพพ่อแม่ เบี้ยประกันชีวิตแบบบ านาญ กองทุนรวมเพื่อ               
การเลีย้งชพี (RMF) กองทุนส ารองเลีย้งชพี/ กบข./ กองทุนสงเคราะหค์รูโรงเรยีนเอกชน เงนิประกนัสงัคม 
กองทุนการออมแห่งชาต ิ(กอช.) กองทุนรวมเพื่อการออม (SSF)  

4) กลุ่มสนับสนุนพรรคการเมอืง 
5) กลุ่มเรื่องทีต่ดิคา้งจากปีก่อน (สามารถใชส้ทิธลิดหย่อนนี้ไดถ้งึปี 2563 เท่านัน้) 
6) กลุ่มบรจิาคตอบแทนสงัคม เช่น เงนิบรจิาคเพื่อสนับสนุนการศกึษา การกฬีา สถานพยาบาล

ของรฐั สภากาชาดไทย วดั มลูนิธ ิองคก์รการกุศล 

บทท่ี 5 อตัราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา เป็นแบบขัน้บนัไดในอตัรารอ้ยละ 5-35 เงนิได้สุทธิ 
150,000 บาทแรกจะได้รับยกเว้นภาษีและอัตราจะเพิ่มขึ้นตามเงินได้สุทธิของผู้เสียภาษี ผู้มีเงินได้                   
จะถูกหกัภาษี ณ ที่จ่ายจากนายจ้างหรอืผู้ที่จ่ายเงนิทุกเดอืนหรอืทุกครัง้ที่มกีารจ่ายเงนิตามที่กฎหมาย
ก าหนด โดยจะไดร้บัเอกสารทีเ่รยีกว่า “หนังสอืรบัรองการหกัภาษี ณ ทีจ่่าย” เพื่อเป็นหลกัฐานของยอด
รายได้และจ านวนภาษีที่ถูกหักไว้ ซึ่ง “ภาษีหัก ณ ที่จ่าย” หมายถึง ภาษีที่ผู้มีเงินได้จ่าย (ถูกหัก)               
ไว้ล่วงหน้า และให้สิทธิน าไปหกัออกจากภาษีที่ค านวณได้ หากถูกหกัภาษี ณ ที่จ่ายไว้มากเกินกว่า
จ านวนภาษทีีค่ านวณกส็ามารถยื่นขอคนืภาษไีด ้  

บทท่ี 6 ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาคร่ึงปีและระยะเวลาการยื่นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
ประจ าปี เมื่อมเีงนิไดเ้กดิขึ้นระหว่างปีภาษี ผูม้เีงนิไดจ้ะต้องยื่นภาษีเงนิไดบุ้คคลธรรมดาเมื่อเขา้เกณฑ์
ขัน้ต ่าตามทีก่ฎหมายก าหนด นัน่คอื มเีงนิเดอืน (เงนิไดป้ระเภทที ่1) เกนิ 120,000 บาทต่อปี หรอืมเีงนิ
ได้อื่น (เงินได้ประเภทที่ 2-8) เกิน 60,000 บาทต่อปี โดยต้องยื่นภายในวนัที่ 31 มีนาคมของปีถัดไป 
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(กรณียื่นแบบกระดาษทีส่ านักงานสรรพากรพื้นทีส่าขา) หรอืภายในวนัที ่8 เมษายนของปีถดัไป (กรณียื่น
แบบผ่านอนิเทอรเ์น็ต) โดยใชแ้บบแสดงรายการ ดงันี้ 

• ภ.ง.ด.91 กรณีมเีงนิเดอืนอย่างเดยีว (เงนิไดป้ระเภทที ่1) 

• ภ.ง.ด.90 กรณีมเีงนิไดอ้ื่น (เงนิไดป้ระเภทที ่2-8)  

• ภ.ง.ด.90 กรณีมเีงนิเดอืนและเงนิไดอ้ื่น (เงนิไดป้ระเภทที ่1-8)  
ผู้ที่มเีงนิได้ประเภทที่ 5-8 เกิน 60,000 บาทในช่วงครึ่งปีแรก (มกราคม-มถิุนายน)              

มหีน้าทีย่ื่นแบบแสดงรายการ ภ.ง.ด.94 เพื่อเสยีภาษีเงนิไดบุ้คคลธรรมดาครึง่ปี โดยต้องยื่นภายในวนัที่ 
30 กนัยายน (กรณียื่นแบบกระดาษทีส่ านักงานสรรพากรพืน้ทีส่าขา) หรอืภายในวนัที ่8 ตุลาคม (กรณียื่น
แบบผ่านอนิเทอรเ์น็ต) ซึง่ถอืเสมอืนการยื่นภาษลี่วงหน้าทีส่ามารถน าไปหกัออกจากยอดภาษตีอนสิ้นปีได ้  

หากผูม้เีงนิได้ไม่ไดย้ื่นแบบภายในระยะเวลาที่ก าหนด (ทัง้ครึง่ปีและสิ้นปี) จะถือว่า            
มคีวามผดิตามกฎหมาย ต้องเสยีดอกเบี้ยเพิม่ในอตัราร้อยละ 1.5 ต่อเดอืนของเงนิภาษีทีต่้องช าระ และ
ค่าปรบัจ านวนไม่เกนิ 2,000 บาท 

บทท่ี 7 ตวัอย่างการค านวณและวางแผนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ในบทนี้เป็นการแสดง
ตวัอย่างและวธิกีารค านวณภาษตีามแต่ละประเภทของเงนิไดต้ัง้แต่ประเภทที ่1-8 รวมถงึกรณีการค านวณ
ภาษขีองผูม้เีงนิไดห้ลายประเภท 

บทท่ี 8 เทคนิคการวางแผนภาษีให้ประหยดัสูงสุดโดยใช้ค่าลดหย่อนเป็นตวัช่วยวางแผน
ภาษี ในการวางแผนภาษนีัน้ ผูม้เีงนิไดค้วรเริม่จากการส ารวจว่ามเีงนิสดคงเหลอืหลงัหกัค่าใชจ้่ายในแต่ละ
เดอืนเป็นจ านวนเท่าใดเพื่อทีจ่ะไดว้างแผนน าเงนิไปซื้อสทิธลิดหย่อนต่างๆ เช่น กองทุนประกนัชวีติได ้

บทท่ี 9 รู้จกักบัภาษีท่ีเราต้องเสียอยู่ทุกว่ีทุกวนั ภาษีมูลค่าเพ่ิม หรือ VAT นัน้ มนัคือ
อะไร? “ภาษีมูลค่าเพิม่” (Value Added Tax - VAT) คอื ภาษีที่เรยีกเก็บจากการบรโิภคของประชาชน 
ซึ่งในปัจจุบันเรียกเก็บในอัตราร้อยละ 7 ของราคาขายสินค้าหรือค่าบริการ โดยสามารถดูยอด
ภาษมีลูค่าเพิม่ไดจ้าก “ใบก ากบัภาษี” (ในบางครัง้คอืเอกสารเดยีวกบัใบเสรจ็รบัเงนิ) ทัง้นี้ ภาษมีลูค่าเพิม่
ถอืเป็น “ภาษทีางออ้ม” ซึง่หมายถงึภาษทีีส่ามารถผลกัภาระไปใหผู้ซ้ื้อสนิคา้หรอืผูบ้รโิภคเป็นผูช้ าระภาษี
แทนได ้

 อย่างไรก็ตาม ธุรกิจบางกลุ่มได้รบัยกเว้นภาษีมูลค่าเพิม่  (แต่เลือกที่จะเข้าสู่ระบบ
ภาษีมูลค่าเพิ่มได้) เช่น ผู้ประกอบกิจการขายสินค้าพืชผลทางการเกษตร การให้บริการขนส่งใน
ราชอาณาจกัรโดยอากาศยาน ในขณะทีธุ่รกจิบางกลุ่มได้รบัยกเว้นภาษีมูลค่าเพิม่  (และไม่สามารถเข้าสู่
ระบบภาษีมูลค่าเพิม่ได้) เช่น สถานศกึษา การสอบบญัช ีการว่าความ การใหบ้รกิารวจิยั การใหบ้ริการ
ของนักแสดงสาธารณะ การสาธารณกุศลภายในประเทศ 

 ส าหรับธุรกิจที่ไม่ได้รบัสิทธิยกเว้นภาษีและมีรายได้ (รายได้ก่อนหักค่าใช้จ่าย)              
ถึงเกณฑ์ที่ต้องจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิม่ (มรีายได้มากกว่า 1.8 ล้านบาทต่อปี) จะต้องขอจดทะเบียน
ภาษมีลูค่าเพิม่ภายใน 30 วนั และเริม่เสยีภาษมีลูค่าเพิม่ส าหรบัรายไดส้่วนทีเ่กนิ 1.8 ลา้นบาท เป็นตน้ไป 

บทท่ี 10 รู้จกักบัภาษีท่ีคนกลวัเพราะยงัไม่ชิน นัน่คือ ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง โดย 
“ภาษทีีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง” มาแทนภาษโีรงเรอืนและทีด่นิ และภาษบี ารุงทอ้งทีท่ีม่อียู่เดมิ เริม่มผีลบงัคบั
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ใชต้ัง้แต่วนัที ่1 มกราคม 2563 ผูม้หีน้าทีเ่สยีภาษี คอื คนทีเ่ป็นเจา้ของกรรมสทิธิท์ี่ดนิและสิง่ปลูกสร้าง  
ไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดาหรอืนิตบิุคคลทีค่รอบครองทรพัยส์นิ ไดแ้ก่  

1) ท่ีดิน (รวมพืน้ทีท่ีเ่ป็นภูเขาและน ้า)  
2) ส่ิงปลูกสร้าง (อาคาร โรงเรยีน ตกึ หรอืสิง่ปลูกสรา้งอย่างอื่นทีเ่ขา้อยู่อาศยัหรอืใช้

สอยได)้  
3) ห้องชุด (คอนโด) ตามกฎหมายว่าดว้ยอาคารชุด  
ทรพัย์สนิขา้งต้นมอีตัราจดัเกบ็ภาษีที่แตกต่างกนัไปขึ้นอยู่กบั 4 ประเภทของการใช้

งาน ได้แก่ เกษตรกรรม ที่อยู่อาศยั ที่ว่างเปล่าหรอืไม่ท าประโยชน์ตามสมควรแก่สภาพ และอื่นๆ โดย
หน่วยงานที่มีหน้าที่จดัเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง คือ หน่วยงานส่วนท้องถิ่นที่เกี่ยวข้อง  (องค์กร
ปกครองส่วนทอ้งถิน่) ไม่ใช่กรมสรรพากร เน่ืองจากไม่ไดเ้กีย่วขอ้งกบัภาษตีามประมวลรษัฎากร  

 บทท่ี 11 มีวนัน้ีเพราะพี่ให้...ไปรู้จกัภาษีมรดกและภาษีการรบัให้ ตามประมวลกฎหมาย
แพ่งและพาณิชยม์าตรา 1599 ก าหนดว่า “มรดกย่อมตกทอดทายาทเมื่อเจา้มรดกตาย” โดยทายาทแบ่งได้
เป็น ทายาทตามพนิัยกรรม และทายาทโดยธรรม ผู้รบัมรดกมหีน้าที่เสยีภาษีมรดกก็ต่อเมื่อมูลค่าของ
ทรพัย์สนิทีไ่ดร้บัหกัหนี้สนิทีต่กทอดมาจากการรบัมรดกมมีูลค่ารวมกนัเกนิกว่า 100 ล้านบาท จงึจะต้อง
เสยีภาษีจากส่วนทีเ่กิน 100 ล้านบาทนัน้ และทรพัย์สนิทีเ่ขา้ข่ายต้องเสยีภาษีมรดกม ี5 ประเภท ได้แก่ 
อสงัหารมิทรพัย์ หลกัทรพัย์ เงนิฝาก ยานพาหนะ และทรพัย์สนิทางการเงนิอื่นๆ ตามทีก่ฎหมายก าหนด 
ส าหรบั “ภาษีการรบัให้” เป็นภาษีที่เรียกเก็บจากทรพัย์สินที่ได้รบัจากการรบัให้โดย เสน่หาก่อนผู้ให้
เสยีชวีติ โดยจะต้องเสยีภาษีการรบัให้ในอตัราร้อยละ 5 ของมูลค่าส่วนที่เกิน ขึ้นอยู่กบัจ านวนเงนิและ
ความสมัพนัธร์ะหว่างผูใ้หแ้ละผูร้บั (ผูม้หีน้าทีเ่สยีภาษนีัน่เอง)  

บทท่ี 12 เทคโนโลยีกบัการเสียภาษีมีผลกระทบต่อเราอย่างไรและเราจะใช้ประโยชน์จาก
มนัอย่างไรได้บ้าง แอปพลิเคชนักฎหมายต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกบัเทคโนโลย ีและการตรวจสอบภาษีของ
กรมสรรพากร ต่างก็ส่งผลต่อชวีติเราไม่มากก็น้อย สามารถใช้ข้อมูลเพื่ออ านวยความสะดวกด้านต่างๆ 
ช่วยในเรื่องของความโปร่งใส หรอือาจเป็นสิง่ทีท่ าใหผู้ย้ ื่นภาษีพบเจอปัญหาและความยุ่งยากหากใส่ขอ้มูล
ไม่ถูกตอ้งกไ็ด ้ 

บทท่ี 13 iTAX Pro ตวัช่วยในการค านวณภาษีท่ีท าให้ชีวิตของเราง่ายขึ้น ปัญหาหลกัของ
การค านวณภาษีเงนิไดบุ้คคลธรรมดาที่พบมากคอื การค านวณภาษีไม่เป็น และรูส้กึว่าการวางแผนภาษี
เป็นเรื่องยุ่งยาก จงึน ามาสู่การพฒันาแอปพลเิคชนั “iTAX Pro” โดยทมีงาน itax.in.th ซึ่งใชค้ านวณภาษี
ได้ทัง้หมดตามทุกประเภทของเงินได้ สามารถแสดงยอดเงินคืนภาษีหรือยอดที่ต้องเสียภาษีได้อย่าง
ถูกตอ้งตามมาตรฐานเดยีวกบัการค านวณของกรมสรรพากร ผูท้ีส่นใจสามารถดาวน์โหลดไดท้ี ่App Store 
และ Play Store 

บทท่ี 14 สรุปประเด็นส าคัญท่ีคนทุกคนต้องรู้  กรณีธนาคารส่งข้อมูลให้สรรพากร           
(อปัเดตปี 2563) ธนาคารจะส่งข้อมูลของลูกค้าให้กับกรมสรรพากรก็ต่อเมื่อบญัชีมยีอดรบัโอนตัง้แต่ 
3,000 ครัง้ต่อปีขึ้นไป หรือมียอดรับโอนตัง้แต่ 400 ครัง้ต่อปีและมียอดเงินรวม 2 ล้านบาทขึ้นไป                 
โดยนับเป็นรายปีและนับเป็นรายธนาคารหรือรายสถาบันการเงิน (นับทุกบญัชทีี่มีชื่อในธนาคารนัน้ๆ 
รวมกัน) อย่างไรก็ตาม การน าส่งข้อมูลนี้เป็นการส่งข้อมูลให้กรมสรรพากรตรวจสอบ ยงัไม่ได้หมาย
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รวมถึงการต้องเสยีภาษีเพิม่เมื่อถูกส่งข้อมูล นอกจากนี้ กฎหมายยงัก าหนดให้ธนาคารต้องน าส่งขอ้มูล
ดอกเบี้ยจากบญัชอีอมทรพัย์ หากบุคคลใดได้รบัดอกเบี้ยเกิน 20,000 บาทต่อปี ธนาคารจะด าเนินการ            
หกัภาษเีงนิได ้ณ ทีจ่่ายรอ้ยละ 15 ของดอกเบีย้จ่ายทนัท ี  

บทท่ี 15 เทคโนโลยีกับการเสียภาษีและส่ิงท่ีเราต้องตัง้ค าถาม ด้วยเทคโนโลยีที่มี                  
การเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว ท าให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีต้องใช้เวลาในการเรียนรู้และปรับตัว อีกทัง้              
การออกกฎหมายภาษีไม่สามารถออกให้ทนัต่อการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยีได้ เนื่องด้วยการออก
กฎหมายตอ้งใชเ้วลาและตอ้งมคีวามพรอ้มหลายๆ ดา้นก่อนการประกาศและบงัคบัใช ้

บทท่ี 16 เราสามารถน าความรู้ภาษีมาใช้ในชีวิตประจ าวนัได้อย่างไร เป็นการยกตวัอย่าง
จากการถอืครองบา้นหรอืคอนโด หากมรีายไดจ้ากการปล่อยเช่าตอ้งเสยีภาษเีงนิไดบุ้คคลธรรมดาประเภท
ที ่5 และเสยีภาษีที่ดนิและสิง่ปลูกสร้างตามแต่ละวตัถุประสงค์ของการถอืครอง เช่น เป็นทีอ่ยู่อาศยัหรอื
เพื่อธุรกิจ นอกจากนี้ หากมกีารกู้ยืมเงินธนาคารเพื่อซื้ออสงัหารมิทรพัย์ ดอกเบี้ยจ่ายที่เข้าเงื่อนไขที่
ก าหนดสามารถน ามาลดหย่อนภาษไีดส้งูสุดไม่เกนิ 100,000 บาท  

บทท่ี 17 บทส่งท้าย ท าไมผมถึงเลือกไม่ตอบค าถามภาษี (บางค าถาม) เนื่องด้วยค าถาม
สัน้ๆ อาจไม่มขีอ้มลูทีเ่กี่ยวขอ้งมากเพยีงพอทีจ่ะตอบค าถาม อกีทัง้บางค าถามมคีวามสุ่มเสีย่งในการตอบ 
ผูเ้ขยีนจงึใช้วธิีการรวมรวมค าถามแล้วสรุปเป็นบทความแทนเพื่อใหทุ้กคนไดอ้่านและท าความเข้าใจได้
ง่ายขึน้ 

 
โดยสรุป หนังสอืเล่มนี้เป็นประโยชน์ส าหรบั “บุคคลธรรมดา” ทุกคนทีต่้องการเขา้ใจและเรยีนรู้

เกี่ยวกบัภาษีเงนิไดบุ้คคลธรรมดาใหม้ากขึน้ จุดเด่นของหนังสอืคอืการเล่าเรื่องใหภ้าษีเป็นเรื่องเรยีบง่าย
และเข้าใจได้ไม่ยาก โดยเนื้อหาเน้นเกี่ยวกบัภาษีต่างๆ ที่บุคคลธรรมดาควรรู้พร้อมทัง้ยกตวัอย่างและ
แสดงการค านวณประกอบทีช่ดัเจน เช่น การค านวณเงนิไดท้ัง้ 8 ประเภทและค่าลดหย่อน การวางแผน
ภาษีให้ประหยดัสูงสุด การน าความรู้ภาษีมาใช้ในชีวติประจ าวนั รวมทัง้แนะน าแอปพลิเคชนัที่ช่วยใน           
การค านวณเบื้องต้นก่อนยื่นเสียภาษีต่อกรมสรรพากร อย่างไรก็ตาม เนื้อหาของหนังสือเล่มนี้                        
ไม่ครอบคลุมในบางประเด็นของภาษีที่เพิง่ประกาศในราชกิจจานุเบกษาปี 2566 เช่น ค่าลดหย่อนจาก
กองทุนไทยเพื่อความยัง่ยนื (Thai ESG) ค่าลดหย่อนจากโครงการชอ้ปดมีคีนื 2566 การปรบัลดภาษีทีด่นิ
และสิง่ปลูกสร้างร้อยละ 15 ทัง้นี้ สทิธิพเิศษเพื่อลดหย่อนภาษีหรอืมาตรการเพื่อสนับสนุนการบริโภค
ภายในประเทศมกัจะแตกต่างกนัออกไปในแต่ละปีตามมตขิองคณะรฐัมนตร ี 

 
 


